

В эти дни весь советский народ отмечает 40-летие начала битвы под Сталинградом. 200 дней и ночей продолжалась эта битва, в ней участвовали миллионы людей, тысячи танков, орудий и самолетов. Она стала важной вехой в истории Великой Отечественной, вехой, от которой начался отсчет дней, отделявших немецко-фашистскую армию от окончательного разгрома.

Сегодня наш рассказ об одном из участников сражений на Волге Сурене Гарегиновиче Мирзояне, человеке, которого воинская судьба поставила на передний край исторической битвы под Сталинградом.

Окончание школы — важный момент в жизни каждого юноши. Отсюда начинается выбор жизненных путей, выбор будущего. Однако будущим тысяч и тысяч молодых людей, получивших аттестат зрелости в 1941 году, судьба распорядилась по-своему. На родной земле шли тяжелые бои, и многие выпускники того сурового времени решили, не дожидаясь призыва, исполнить свой долг перед Родиной. Ушел добровольцем на фронт из родного Кировска и Сурен Мирзоян.

Солдатская служба молодого воина началась в 3-ем воздушно-десантном корпусе. Бойцы 42 национальностей вошли в состав этого соединения, любовь к Родине, безграничный патриотизм объединили и удесятерили волю, силы десантников. Свои лучшие боевые качества солдаты и офицеры интернационального воинского соединения проявили в сражении с немецким десантом под Керчью. — это было первое по-настоящему суровое боевое крещение для Сурена Мирзояна.

Спустя некоторое время корпус был переименован в 33-ю гвардейскую стрелковую дивизию, а 5-я воздушно-десантная бригада, где служил С. Мирзоян — в 84-й стрелковой гвардейской полк. Именно этой дивизии выпала судьба сыграть особую роль в Сталинградской битве...

Еще перед началом боев, как бы вдохновляя мужественных десантников на новые ратные подвиги, молодые сталинградцы вручили бойцам знамя с надписью «5-ой воздушно-десантной бригаде от комсомольцев Краснознаменного Сталинграда» и письмо, в котором говорилось: «...надеюсь, что шефское знамя будет сопутствовать новым боевым успехам десантников».

С середины июля на дальних подступах к Сталинграду развернулись жаркие бои. Основной удар армии Паулюса, которая за 48 дней завоевала Францию, приняли 64-я и 62-я армии (в ее состав и входила 33-я гвардейская стрелковая дивизия). В эти дни создавались передовые ударные комсомольские отряды, которые были выдвинуты километров на 50 перед основными рубежами обороны советских войск в район города Клецка. В их задачу входило по возможности рассевать наступающие немецкие силы, не позволять им обрушить массированный удар. И формировались эти отряды из числа 7 тысяч комсомольцев дивизии. Большинство которых едва достигли 19—20-летнего возраста. В этой острой ситуации важно было видеть на шаг-два дальше

противника, и успех во многом зависел от действий разведки 33-й гвардейской во главе с молодым офицером Семеном Глущенко. Он обладал незаурядными качествами разведчика, ловкостью, смекалкой, безмерной отвагой и хладнокровием, которые и позволили ему в дальнейшем успешно принять участие в пленении фельдмаршала



Паулюса и коменданта Берлина генерала Вейдлинга. Глущенко и помощников стремился подбирать по себе. Умение незаметно прокрасться в тыл врага, быстро, неожиданно, а главное, без шума взять «языка» и своевременно вернуться к своим в полной мере отличало гвардейцев-разведчиков Гришу Гречаного, Сашу Воронина, Колю Олейника. Такие же способности разгадал Глущенко и в совсем юном Сурене Мирзояне. Опытный глаз разведчика и на этот раз оказался верным.

Гречаный и Мирзоян получили задание взять пленного в станице Чернышевской. Вот как вспоминает этот эпизод Г. Гречаный в документальной повести Ю. Иванова «Задание особой важности»: «Соблюдая все меры предосторожности, дошли до станции. Прислушались: тишина. Только где-то пых прокричал, да кто-то из фрицев на гармошке нашу «Катюшу» наигрывает. Переглянулись мы с Суреном — берем его... Вот уже совсем близко до него, за кустами смородины наигрывает. Игрой-игрой, будет тебе сейчас «Катюша!». Сурен поднялся, шагнул за куст, я за ним. Слышу — удар, вздох. Ну и кулак у Сурена!».

Те первые дни Сталинградской битвы были отмечены массовым героизмом советских воинов. Лавину немецких танков сдерживали наши бронейщики, среди которых особой стойкостью выделялись Константин Беляков, Петр Самойлов, Иван Олейников и Петр Болото,

которые из 30 немецких танков подбили в бою 15, вынудив остальные отступить. За этот солдатский подвиг бывший шахтер-донбассовец П. Болото получил звание Героя Советского Союза. Так уже в начале Сталинградской битвы враг понес тяжелые потери.

Как сообщалось в политдонесении начальника политотдела 62-й армии бригадного комиссара И. В. Васильева начальнику Политуправления Сталинградского фронта генералу С. Р. Галаджеву: «В боях отличились соединения 33-й гвардейской дивизии. Во время боев с 20 по 24 июля 1942 года они уничтожили около 100 танков, 23 автомашины с пехотой, 2 минометные батареи...». В числе

лишь вражеские бомбардировщики, гвардейцы выпустили в воздух цветные ракеты. Это повторилось трижды, и на советские войска не было сброшено ни одной бомбы. Весь секрет заключался в том, что бойцы Мирзояна выудили у пленного немецкого офицера «код безопасности», которым столь успешно и воспользовались. А вражеские бомбардировщики, миновав наши подразделения, сбросили смертоносный груз на свои же моторизованные и танковые соединения.

Наверное, редкое сражение способно сравниться по накалу, ожесточенности, числу воинских подвигов с боями на Мамаевом кургане. Здесь, во время этих боев, и получил партбилет девят-

Не забудет Родина подвиг 27 храбрецов из взвода Михаила Бардовского, противостоявших 33 вражеским танкам. В неравном бою пали младший лейтенант коммунист Бардовский и 13 комсомольцев. Но ценою собственной жизни они заставили врага отступить, оставив на поле боя 12 танков, 17 бронемашин, более 16 машин с военным оборудованием, 180 убитых и раненых солдат и офицеров.

Сурен Гарегинович и сейчас помнит, как прощался перед началом боя с командиром отделения разведчиков Суреном Аветисяном. В этом бою С. Аветисян лично уничтожил 5 гитлеровцев и двоих взял в плен. Помнит, как вместе с бойцом Александром Зыбиным остановил движение целой колонны танков и грузовых машин противника...

Имена многих боевых товарищей навсегда запечатлелись в памяти Сурена Гарегиновича Мирзояна. Единицы из тех 20 тысяч воинов, которые героически сражались в составе 33-й гвардейской дивизии, увидели сегодняшний день. И со всеми С. Мирзояна связывает крепкая закаленная в тяжелых испытаниях дружба.

Среди героев Сталинградской битвы был и известный ныне кинорежиссер, лауреат Ленинской премии Григорий Наумович Чухрай, с которым Сурен Гарегинович состоит в постоянной переписке, причем, по традиции ветераны обмениваются посланиями в форме фронтовых треугольников.

Памяти своих однополчан посвятил свою книгу «Сталинградское зарево» Сурен Гарегинович. Им же он посвящает свою новую, почти завершенную работу. Эти строки ветерана-фронтовика в то же время послание молодому поколению, тем, кто не видел ужасов войны, но своей жизнью обязан защитникам Родины. Донести до молодежи события огненных лет — в этом видит сейчас свой гражданский и патриотический долг Сурен Гарегинович Мирзоян.

Б. НАВАСАРДЯН.

В фотоархиве Сурена Гарегиновича Мирзояна немало снимков, красноречиво говорящих о прошлом ветерана, рассказывающих о его фронтовых друзьях. И хотя во многих сражениях на разных фронтах Великой Отечественной участвовал он, особенно дорога ему память о Сталинградской битве, и фотографии товарищей по сражениям на Волге он хранит особенно бережно. Вот Сурен Гарегинович на встрече с ветеранами Сталинградской битвы, вот портреты С. Глущенко, П. Болото, Г. Гречанова. Каждый из них имеет свою историю.

НА СНИМКЕ: на торжествах в честь 80-летия Василия Ивановича Чуйкова Сурен Гарегинович Мирзоян вручает маршалу свою книгу «Сталинградское зарево».

Этих дней не смокнет слава

отличившихся в этих грозных сражениях оказались и земляки С. Мирзояна, армянские воины Е. Варданянц, Б. Торосян, А. Арутюнян, В. Погосян, А. Мартиросян, В. Маркосян и другие.

Не раз вступал в единоборство с врагом экипаж танка «Суворовец», возглавляемый комсомольцем, 20-летним юношей из ширакского села Сарнахпур Саркисом Сагателяном. Только в одном из боев экипаж Сагателяна уничтожил 5 «пантер» и 2 «фердинанда».

Об огромной преданности участников битвы Родине, народу, партии в дни всех этих суровых испытаний свидетельствует тот факт, что с 17 по 30 июля 1942 года в кандидаты в члены КПСС были приняты 251 и в члены КПСС — 18 наиболее отличившихся гвардейцев из 33-й дивизии. В основном это были молодые бойцы, комсомольцы.

Заметное место в истории Сталинградской битвы занимает Верхне-Бузиновская операция, активное участие в которой принимала и дивизия, в которой сражался Сурен Мирзоян. Полк под командованием подполковника Барладяна, взаимодействуя с 13-м танковым корпусом Танасчишина, прорывался к Бузиновке. Однако выполнению плана советских войск могло существенно помешать столкновение с фашистской авиацией. И тут свое веское слово сказал отряд разведчиков, возглавляемый старшим сержантом С. Мирзояном. Через некоторое время, когда приблизи-

надцатилетий Сурен Мирзоян, здесь произошла его первая встреча с человеком, с именем которого связывают разгром немецких войск на Волге, — генералом Василием Ивановичем Чуйковым. Был тяжело ранен комиссар дивизии И. В. Жданов, и старший сержант С. Мирзоян рапортовал командующему о взятии кургана.

Сурену Гарегиновичу доводилось не раз встречаться с маршалом В. И. Чуйковым и после войны, и каждый раз встреча начиналась с бодрого рапорта бывшего солдата своему генералу. Только теперь речь в рапорте шла о делах мирных...

Возможно, эти встречи, а также знакомство с книгой Василия Ивановича «Начало пути», и натолкнули С. Г. Мирзояна на мысль и самому рассказать об увиденном за 200 горячих дней, проведенных у непреступных стен города на Волге. Так родилась книга «Сталинградское зарево», выпущенная в свет издательством «Айтастан» в 1969, а затем переизданная на русском языке. Высокую оценку книге дали в своих отзывах маршалы Советского Союза В. И. Чуйков, И. Х. Баграмян, А. М. Василевский, Н. И. Крылов.

Материалом для книги послужили архивные документы, встречи и беседы с ветеранами-фронтовиками и, конечно, личные воспоминания о тех далеких и близких днях. Живы в памяти Сурена Гарегиновича многие героические эпизоды, связанные с друзьями-однополчанами.